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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE 
BAIÃO, REALIZADA NO DIA 18 DE FEVEREIRO DE 2022.

ATA Nº 001/2022

Aos dezoito dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e vinte e dois, 
precisamente às09h30minh, no Plenário “Procópio Nogueira Ramos”, realizou-se Sessão 
Ordinária da Câmara Municipal de Baião, sob a presidência do Vereador LUCIVALDO 
CRUZ ARAGÃO e secretariado pelos Vereadores ELIVALDO BRAGA GONÇALVES e 
EDIVALDO VIEIRA RAMOS, primeiro e segundo secretários, respectivamente.

Vereadores presentes:

O Senhor Presidente pediu o Segundo Secretário que fizesse a chamada nominal 
sendo constatadas as presenças de:

- LUCIVALDO CRUZ ARAGÃO,
- FERNANDO FERNANDES DIAS,
- MARÍLIA BOHADANA RAMOS,
- HUMBERTO SOUZA VIEIRA,
- NEILA MARIA DA MERCÊS PEREIRA,
- RODRIGO RAMOS LOBO,
- ELIVALDO BRAGA GONÇALVES,
- KELLY BARBOSA DA COSTA,
- NAZARENO DA SILVA E SOUSA, e
- EDIVALDO VIEIRA RAMOS, 

Aferido o quórum legal o Presidente, pediu que não fosse lida a Ata da sessão 
anterior e foi aceita por unanimidade, foi analisada em PDF que depois foi discutida e 
colocada em votação, sendo aprovada.

Pauta:

- Ofício nº 14/2022 – Senpa, solicitando uma ajuda financeira para custear as 
despesas da CARAVANA DE ENFERMAGEM DA REGIÃO DO LAGO DE TUCURUÍ, com 
destino à Brasília. Em prol da aprovação do PL2564/2020.

- Ofício nº 410/2021 do Prefeito Municipal, em resposta ao Ofício n° 022/2021-ADM 
da Câmara Municipal de Baião, referente ao requerimento do Vereador Rodrigo Ramos, 
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informando que o Poder Público vem buscando parcerias para viabilizar a revitalização da 
Praça Santo Antônio, onde buscarão contemplar a construção de um ponto para os Motos 
Taxistas.

- Ofício nº 411/2021 do Prefeito Municipal, em resposta ao Ofício n° 025/2021-ADM 
da Câmara Municipal de Baião, informando aos senhores vereadores que; O Poder Público 
vem realizando, de forma gradativa, a recuperação de todos os ramais/vicinais do 
município, e que a escassez de recursos financeiros e a falta de maquinários os 
impossibilitam de solucionarem todas as demandas de forma imediata, referente ao 
requerimento dos Vereadores Kelly Barbosa e Marinaldo da Silva. Os trapiches fluviais são 
umas das preocupações do Poder Executivo, que vem buscando parcerias junto a 
ELETRONORTE para tentar resolver esse tipo de demanda, que é um anseio de várias 
comunidades ribeirinhas. Para tanto esteve em Brasílias juntamente com o Deputado 
Joaquim Passarinho e representantes da ELETRONORTE para tratarem desse e outros 
assuntos de interesse da sociedade baionense, referente ao requerimento do Vereador 
Elivaldo Braga.A respeito da limpeza e coleta de lixo do Bairro Bela Flor, informou que já 
encaminharam memorando a Secretaria de Desenvolvimento Urbano e Habitação para 
atendimento do pleito, referente ao requerimento do Vereador Elivaldo Braga.

- Ofício nº 413/2021 do Prefeito Municipal, em resposta ao Ofício n° 029/2021-ADM 
da Câmara Municipal de Baião, referente aos requerimentos dos Vereadores Lucivaldo 
Aragão e Nazareno da Silva e Souza, informando que o Poder Público já efetuou a 
solicitação á Empresa Provecon Internet Fibra Óptica para atendimento da demanda de 
acordo com o Ofício n° 412/2021 em anexo.

- Requerimento nº 001/2022 do Vereador Fernando Fernandes, solicitando ao 
Poder Executivo Municipal, serviço de aterramento e instalação de meio-fio em via pública 
para os moradores da Rua Doralice Ferreira e Travessa Francisco Brito.

- Requerimento nº 001/2022 do Vereador Nazareno Souza, solicitando ao Poder 
Executivo Municipal, que coloquem placas de sinalização do nome das ruas do município 
de Baião.

Após a leitura da Ordem do Dia, em seguida o presidente colocou a palavra à 
disposição dosVereadores, que assim se manifestaram:

         Vereador Nazareno Souza:

        Saudou a todos, o senhor presidente, a mesa constituída, caros colegas vereadores, 
e o público que os assistem. Iniciou dando boas vindas ao trabalho que se inicia 
novamente, e que mesmo com o recesso é um momento oportuno para aproximação da 
comunidade e do povo, para assim tomar conhecimento das problemáticas e trazer ao 
conhecimento das autoridades competentes como o Executivo. Falou que o recesso se 
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encerrou no dia 15 e foi um recesso de partilha, e que esteve presente em várias 
comunidades, e ainda está abatido pela pandemia, mas que já começou a se movimentar. 
Abordou alguns temas, sendo um deles a Educação. Frisou que tem visto através das 
redes socias à volta as aulas e que ver alguns empecilhos, em vez de juntar forças para 
que as aulas possam começar, para que possam esquecer aos poucos dessa pandemia 
com a vacinação dos alunos, que inclusive já tem uma grande porcentagem vacinados, e 
que já viu algumas notas, inclusive de professores sobre o começo das aulas, que a 
grande dificuldade são as escolas. Ressaltou que se passaram dois anos sem aula 
presencial e isso levou a deterioração de algumas escolas por falta de uso, pois com a 
aula online o professor tem a obrigação de ir para escola, mas ele não vai ficar lá o tempo 
todo. Disse que o Governo municipal está se movimentando para fazer essas reformas 
para oferecer um lugar adequado para os alunos, e que o seu dever e papel como 
vereador é cobrar para que essas aulas possam começar presencial, e para que possamos 
esquecer um pouco mais essa questão da pandemia, sendo também uma maneira de 
cobrar dos nossos represente e do povo para que venham se vacinar, pois temos prova 
que a vacina contra o Covid-19 funciona, ela nos tirou de um desespero muito grande que 
era a perda de vida, porque no inicio da pandemia era um sentimentos de desespero, mas 
após a vacinação podemos presenciar certa calmaria, principalmente relacionado a perdas 
de vida. Ressaltou que são preocupantes essas notas que só tem Covid para escolas, e 
que festas e outros funcionam normalmente, porque muitos têm a oportunidade de estudar 
particular, outros de ter um celular e internet boa, mas muitos não têm, inclusive agradece 
uma parceria que o município fez através do seu mandato com a empresa Provecon, que 
tem levado internet para várias comunidades, com isso vemos o fluxo de pessoas que vão 
acessar para que possam se comunicar, frisou agora imagina se fosse ao inicio da 
pandemia, onde as aulas eram online, isso ia rende muito para as pessoas. Disse que 
precisam incentivar para que as aulas voltem a funcionar presenciais. Defendeu o seu 
requerimento dizendo que muitas vezes são abordados sobre o nome das ruas, pois essas 
ruas não tem placa de sinalização, há bastante tempo desde o ex-prefeito Francisco 
Ramos, ex-prefeito Antônio Lobo Júnior e de lá para cá a cidade cresceu muito, e que 
muitas pessoas que vem para cidade, não sabem o nome das ruas, daí a necessidade das 
placas para que possam utilizar o GPS. Ressaltou que isso não irá importar com a 
quantidade de buracos e lamas que a cidade tem, porque isso vai levar um tempo maior 
para que seja solucionado, mesmo que nem todas as ruas estejam asfaltadas, mas muita 
coisa já foi feita, e que já há um melhoramento muito grande, que esses serviços 
continuem para que tragam dias melhores, disse que também as vicinais estão com 
problemas de muitos buracos devido as fortes chuvas. Frisou que é um período muito bom 
para focar nessas questões do município e que acredita que seja uma responsabilidade de 
todos e o próximo período é eleitoral, então será uma passagem muito curta e corrida por 
questão da defesa das bandeiras partidárias e dos candidatos que irão trabalhar. 



ESTADO DO PARÁ

CÂMARA MUNICIPAL DE BAIÃO
Av. Getúlio Vargas, 477 - Bairro Centro - CEP 68.465-000 - Baião/Pará

Página 4 de 15

Ressaltou para que possam se unir e correr atrás para que muitas coisas possam melhorar 
através de seus mandatos nessa Casa.

        Vereador Rodrigo Lobo:

       Cumprimentou a todos, a mesa constituída, o senhor presidente e os colegas 
vereadores, as pessoas que assistem no plenário da Câmara Municipal e os que assistem 
através das redes sociais. Iniciou agradecendo primeiramente a Deus por está reunido 
junto a todos para mais uma sessão legislativa, desejou boa sorte a todos nesse ano que 
se inicia como o vereador Nazareno colocou que será um ano eleitoral e que possam 
aproveitar esse período para fazer alianças e buscar parcerias para ajudar o povo 
baionense. Ressaltou que o Vereador Nazareno colocou algumas situações e que irá 
reforçar, sobre a questão do início das aulas, que vem acompanhando em redes sociais e 
ver esses questionamentos sobre o retorno das aulas presenciais. Frisou que ano passado 
o município já tinha em conta um recurso para iniciar as reformas das escolas, inclusive foi 
aprovado um requerimento de sua autoria, onde solicitava um financiamento dessas 
reformas, como as aulas estavam via online não havia despesas e nem demandas para 
esses recursos, então esses recursos estavam se acumulando ao longo do tempo. Falou 
que fez o requerimento e na época tinha em torno de 300 (trezentos) mil reais para essas 
reformas das escolas, sabemos que não tem como reformar todas as escolas com esse 
recurso. Disse que fez esse requerimento ano passado e agora que estão iniciando as 
reformas, um pouco tarde, mas graças a Deus as escolas estão sendo reformadas e ainda 
tem muito a ser feito, a maioria das escolas não tem carteiras, se forem visitar as escolas 
irão observar que muitas escolas não têm carteiras para iniciar o ano letivo, frisou que 
apoia o retorno da aula presencial, porque existe uma dificuldade muito grande dos alunos 
quanto à internet, até mesmo a tecnologia porque muita gente ainda não está apto a usar 
celular e notebook, porque imaginem dar um celular para uma criança estudar sozinho é 
muito complicado, ainda mais que muitas famílias tem que trabalhar e não podem dar esse 
apoio para as crianças, então é muito complicado essa aula online. Ressaltou que o 
Conselho Municipal tomou uma decisão muito importante e coerente, mas mesmo assim 
ainda terá escolas que não vão ter como iniciar 100%, vai iniciar online e de forma remota, 
frisou que torce para que todas as escolas alcance as reformas, porque a aula presencial é 
o melhor caminho para melhorar o ensino dos nossos alunos. Falou sobre a merenda 
escolar, que ano passado foi distribuído um kit de merenda escolar, que foi referente à 
receita de janeiro a junho de 2021 e o que foi arrecadado de agosto a dezembro ficou em 
conta, não foi custeado a merenda escolar, pediu para que administração desse atenção 
para que isso não se repita, não sabe o que aconteceu para só agora distribuírem o kit 
merenda escola, as crianças ficaram muito tempo sem suas merendas, inclusive passaram 
o natal sem suas merendas, alunos que também sofreram com esse alagamento também 
ficaram sem suas merendas. Ressaltou que se fosse Secretário de Educação teria 
vergonha de entregar um kit escolar desse como está sendo entregue, teria como 
enriquecer esse kit através da agricultura familiar, mas infelizmente cada um pensa 



ESTADO DO PARÁ

CÂMARA MUNICIPAL DE BAIÃO
Av. Getúlio Vargas, 477 - Bairro Centro - CEP 68.465-000 - Baião/Pará

Página 5 de 15

diferente, frisou que espera que os secretariados tenham uma atenção sobre essa questão 
da merenda escolar, que não atrase e que melhore o kit escolar dos alunos.

        Vereador Edivaldo Ramos:

        Saudou a todos, a mesa constituída, o Senhor Presidente, os nobres colegas 
vereadores, o público presente e aos que os assistem através das redes sociais. Iniciou 
fazendo um complemento na fala do colega vereador Nazareno e Rodrigo, sobre a volta 
das aulas presenciais nas escolas do município de Baião, frisou que foi muito importante e 
válido o que os colegas acabaram de pronunciar, nesse momento é preciso dar as mãos, 
professores, secretaria de educação, poderes constituídos, sociedade baionense e pais de 
alunos para que possamos achar uma solução para as aulas presenciais voltem a 
funcionar em nosso município. Falou que é muito prejudicial para o município o sistema 
que vem acontecendo, as crianças e os jovens estão sendo muito prejudicados, 
entendemos a questão da pandemia, mas temos como exemplo as escolas particulares 
aqui de Baião, elas estão funcionando normalmente usando os critérios de uso de 
máscara, álcool em gel, distanciamento e outros. Falou que é notório que algumas escolas 
não estão apropriadas como determina a lei com a parte física para atender os alunos, 
mas não são todas as escolas então podemos conciliar, falou que sempre defendeu e está 
para defender a classe dos professores com seus direitos adquiridos, com seus salários e 
todo posicionamento que poder defender irá defender, mas quer como representante do 
povo, como pai de aluno e cidadão de Baião, pedir que junto dos poderes constituintes e 
em um consenso volte a funcionar as escolas. Disse que como representante de Baião tem 
responsabilidade com o povo em especial com as crianças e os jovens que não podem 
ficar prejudicados, então deixou o seu apelo pelo melhoramento da educação no 
município, inclusive recebeu o convite na semana passada para participar da reunião na 
Escola Imaculada Conceição, mas só não foi porque tinha um compromisso na cidade de 
Tucuruí já assumido anteriormente, mas se tivesse ido teria colocado o seu ponto de vista, 
pois não tem nada contra a decisão do Conselho, mas tem o seu ponto de vista e quando 
se fala em educação é uma coisa muito seria e importante para vida das pessoas. 
Ressaltou que precisam dar as mãos e arrumar uma solução para que entrem em 
consenso para as escolas voltarem a funcionar presencialmente. Ainda falando da 
educação, solidarizou-se a fala do Vereador Rodrigo sobre a merenda escolar, pois é um 
kit muito fraco realmente, está fazendo uma critica construtiva para o Prefeito e o 
Secretário de Educação, que possa melhorar essa questão do kit escolar, está sendo um 
kit de quatro itens que não custa 30 (trinta) reais, o kit está muito fraco eles tem que 
melhorar. Ressaltou que não podem distribuir um kit desses com o recurso que se tem e 
sendo que as aulas estão paradas. Falou também a respeito da distribuição das cestas  
básicas pelo período da enchente e faz mais uma critica, frisou que foi na Vila de Ituquara, 
Joana Peres, Umarizal, Matacurá e outras comunidades, e a reclamação foi à mesma se 
dirige ao Prefeito e ao Secretário de Assistência Social, que tem que olhar com carinho 
essa situação. Frisou que fizeram um levantamento através da Prefeitura de Tucuruí que 
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ajudou as pessoas carentes do nosso município, a reclamação é que o Governador do 
Estado doou para o município 1.000 (mil) cestas básicas, a Prefeitura de Oeiras do Pará 
doou 500 (quinhentos) cestas básicas, a Prefeitura de Cametá doou 800 (duzentos) cestas 
básicas, isso tudo está documentado em redes socias, e chegamos ao interior e povo 
reclama muito das poucas cestas que foram recebidas, então foram 2.300 (dois mil e 
trezentos) cestas básicas que foram distribuídas pelo Governo do Estado, Oeiras do Pará 
e pela Prefeitura de Cametá. Falou que fizeram o cadastramento de 507 (quinhentos e 
sete) pessoas prejudicadas pelo alagamento e distribuíram cestas nessas localidades, e 
aonde chegavam encontravam essa reclamação, inclusive tem a informação que essa 
cesta se encontra no depósito da Prefeitura, e essas cestas é para distribuir para as 
pessoas que sofreram com o alagamento, essas cestas não são para serem doadas em 
troca da parte política, fez essa crítica construtiva, mas também não tem certeza porque 
ainda não foi no depósito, mas irá fazer essa visita para constatar, pois é fiscal do povo.

        Vereador Elivaldo Braga:

        Saudou a todos, a mesa constituída, o presidente, aos nobres colegas vereadores, ao 
público presente e aos que os assistem através das redes sociais. Iniciou seu discurso 
agradecendo a Deus por todas as benções, providências e graças que tem recebido, pela 
permissão de estarmos vivos, inclusive está se recuperando e que sua vida tem sido 
marcada por muitos problemas, mas graças a Deus a cada queda e dificuldade quando 
Deus lhe levanta, levanta com muita honra, então só tem gratidão por tudo, por todas 
conquista e vitórias concedidas, agradece a Deus também pelo ingresso da sua filha 
Nataly Victória no curso de medicina em um processo especial pela UFPA, então isso tudo 
é motivo de muita alegria e vitória, que tem o prazer de está comungando com todos, é 
uma grande satisfação e representa muito na sua história e por todas as lutas na sua 
trajetória de vida que não tem sido fácil. Parabenizou todos os jovens do município de 
Baião que passaram também no curso de medicina e em outras áreas do conhecimento, 
isso é motivo de muito orgulho para todos os familiares e futuramente para o município, 
pois terá muitos profissionais, que Deus possa dar muita sabedoria e livramento para 
esses jovens para que eles possam concluir seus cursos. Parabenizou a atitude do 
Prefeito Lourival por ter conseguido baixar o decreto de calamidade, e assim receber ajuda 
do Governo do Estado para dar suporte para as famílias que foram prejudicadas pela 
grande enchente, e para distribuição é claro que precisa de um critério avaliativo, para 
assim ser distribuídas para as famílias que realmente foram atingidas. Agradeceu o 
Prefeito de Cametá, a Prefeita Gilma de Oeiras do Pará, o Prefeito Kleber de Curralinho, 
por estar ajudando o nosso município nesse momento, o Prefeito Alexandre Siqueira de 
Tucuruí pela sensibilidade e solidariedade com o nosso município, no sentido de apoiar 
essas famílias que passam por esse momento de dificuldade com a enchente do rio 
Tocantins, deixou o seu agradecimento a todas essas prefeituras e através dos Prefeitos 
que foram sensíveis por entenderem as dificuldades das quais as comunidades estavam 
passando. Mencionou um ponto importante e chamou a atenção dos Vereadores Neila e 
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Humberto que são da área de enfermagem, frisou que tem defendido a bandeira da saúde 
mais propriamente da enfermagem, que está em alta devido à discussão do PL 2564/2020, 
que foi aprovado pelo Senado, e hoje está sendo discutida na Câmara dos Deputados na 
relatoria do Deputado Alexandre Padilha que estão fazendo esse estudo para reunir com a 
entidade e Conselho para fazer o estudo de impacto financeiro, apontando as linhas de 
recurso para custear essas despesas. Frisou que a partir daí o Projeto será encaminhado 
para o Presidente e será levado para o plenário para que seja votado, e desde já é 
solidário com essa causa da enfermagem, porque é mais do que justo uma categoria de 
extrema importância, assim como a educação que cuida da nossa saúde e da sociedade, 
frisou que está apelando e sempre solidário com a categoria que Deus possa abençoar a 
todos. Ressaltou que apresentou um oficio na câmara de vereadores de Baião, solicitando 
certo apoio para a viajem a Brasília, justamente para reivindicar e questionar a questão da 
votação, e acredita que seja o melhor momento para essa aprovação devido ser um ano 
político, então é um momento favorável e tem certeza que irão avançar nesse sentido. 
Falou que está disposto a contribuir e ajudar, inclusive no sentido de participar deixa a 
prioridade para os vereadores Neila e Humberto que são da área, frisou estar disposto a 
contribuir para que os mesmos estejam lá, representando essa categoria e o município. O 
Vereador Nazareno pediu uma parte na fala para fazer uma colação importante sobre a PL 
do funcionário público da saúde, frisou que sabemos que a saúde vem de um sofrimento 
muito grande, quem não é médico o salário nem se enxerga mais por ser um salário muito 
pequeno, então é preciso que se faça justiça e lutar para melhorar, que no caso do nosso 
município é incentivo dos colegas, e acredita que seja uma luta clara para todos, pois 
temos técnico de enfermagem que ganham um salário mínimo e trabalham 3 (três) dias 
seguidos e nem dormem, é uma carga horária muito elevada e um salário muito pequeno. 
Falou que o seu mandato estará à disposição para contribuir com relação a isso, mas outro 
ponto importante é sobre a distribuição do kit merenda escolar, então colocou aos colegas 
que ainda não tem esse conhecimento sobre a renda per capita de cada aluno, onde 
temos 44 (quarenta e quatro) centavos para cada aluno que não é quilombola, e 64 
(sessenta e quatro) centavos para alunos quilombola e índios que são casos especiais, 
somando isso em 1 (um) ano, não dar 5 (cinco) quilos de alimentos, então não pode ter 
uma cesta grande com essa soma de dinheiro, então se passar 3 (três) meses dar isso 
mesmo, entorno de 3 a 4 quilos de alimentos, então são questões que precisamos 
questionar e levar ao pé da letra, porque não interessa só discutir com a Secretaria de 
Educação, que inclusive estamos tendo vários problemas com a Secretaria de Educação, 
mas é importante reconhecermos a quantidade de dinheiro que tem para que possa ser 
distribuído esse kit, deixou sua alerta nesse sentido para que seja feita essa cobrança, 
mas olhando o valor que tem com relação a merenda escolar. O Vereador Elivaldo 
retornou sua fala agradecendo a contribuição de fala do vereador Nazareno, e ressaltou a 
respeito da cooperação que está sendo feito e aqueles que tiverem interesse em ajudar a 
caravana, estará colocando mais informações no grupo de whatssap. Ressaltou sobre o 
calendário escolar do ano de 2022, e que o Conselho e o Governo possam definir um 
termo intermediário para o começo das aulas, frisou que irá observar o andamento dessa 
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questão, e acredita que na medida do avanço as coisas serão flexibilizadas dentro de um 
entendimento e planejamento responsável para que não coloquem nossas crianças em 
risco, é importante e queremos que volte sim às aulas, pois já estamos a dois anos 
parados, mas tem uns critérios que precisam ser levados em consideração, porque está 
falando também em saúde. Disse que dentro da colação do vereador Nazareno, falou que 
não consegue entender essa questão e que não gosta muito discutir, quando sai da sala 
de aula, da normalidade, da regra padrão que é o dia-a-dia do aluno em sala de aula e o 
horário da merenda no intervalo em que ali observa que acontece ‘milagre’, e quando foge 
dessa linha, dessa normalidade, até evita comentar, porque não consegue chegar a um 
entendimento que realmente seja favorável no sentido de que esse aluno seja bem 
atendido, saindo da sala de aula e seja contemplado através de uma cesta, justamente 
com um recurso que sabemos ser muito pequeno. O vereador Rodrigo fez um adentro na 
fala do Vereador Elivaldo, contribuindo na colação do vereador Nazareno, falou que é do 
conhecimento de todos sim essa questão do valor do repasse de 0,44 centavos, mas pela 
Constituição Federal, a responsabilidade da merenda não é da União e nem do Estado, e 
sim do Município, inclusive se Governo Federal deixar de repassar o Município é obrigado 
distribuir a merenda escolar para todos os alunos, o que está sendo questionado é que o 
município não está entrando com a parte dele, por não ter enriquecimento dos kits, está se 
confiando apenas no valor que é repassado da União. Finalizou agradecendo a Deus e 
pedindo saúde e vida longa para que possam conduzir o ano de 2022 com muito trabalho 
para assim de alguma forma ajudar o município. 

           Vereador Fernando Fernandes:

Saudou a todos. Agradeceu a Deus por mais um dia e pediu-lhe para que possa os 
abençoar. Defendeu seu requerimento 01/2022, que trata sobre o Bairro Esperança, que o 
mesmo também conversou com o vereador Nazareno para que pudessem fazer uma 
terraplanagem neste local, onde os moradores já fizeram uma ação de limpeza, e agora 
nós do legislativo temos que dar nossa contribuição. Agradeceu ao Eliseu que se faz 
presente, que é morador do bairro. Nosso interesse é pedir ajudar para os vereadores e 
para o prefeito, para que possamos formar uma parceria e fazer uma ação conjunta, já 
recebemos uma doação do nosso amigo Oberdan, que está à frente do Residencial 
Esperança, doou uma parte do aterro, e já estamos com as máquinas para fazer o meio-fio 
e, os moradores vieram pedir essa ajuda, de cimento, caçamba, pá carregadeira, para 
fazer a terraplanagem, com essa parceria, poderíamos estender para outros bairros 
também. Com o tempo chuvoso, acaba atrapalhando os serviços nas ruas, mas não 
podemos desistir, pois precisamos chegar ao nosso objetivo. Vim pedir essa parceria para 
que possamos dar essa contribuição, já que vamos precisar de aproximadamente 2000m 
(dois mil) de meio-fio e algo em torno de 400 (quatrocentos) sacos de cimento, e os 
moradores estão dispostos a ajudar também. Ressalto que precisam conversar com o 
prefeito e até mesmo dar algumas sugestões, pois ouviu uma reclamação relacionada ao 
transporte do TFD, e isso preocupa muito, essa paciente foi marcar sua vaga, e marcaram 
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o horário de saída do terminal, mas na hora não aconteceu à viagem, logo ela acabou 
voltando para sua residência, porque muitas das vezes os pacientes não tem recurso, 
então temos que ver isso com prefeito, pois está havendo muitas reclamações em relação 
a isso, para que possamos melhorar essa questão do TFD. Que hoje possamos ter um 
excelente dia!

           Vereador Humberto Vieira:

Saudou a todos, aos senhores e as senhoras presentes, a mesa constituída, aos 
colegas vereadores, a platéia que assistem e os amigos que os acompanham através das 
redes sociais. Primeiramente agradeceu a Deus pela oportunidade de estarem retornando 
a esta casa, e também pediu muita saúde para todos, para que possam desempenhar um 
trabalho digno para a sociedade. Ressaltou sobre a volta as aulas, enfatizando que faz 
parte do conselho escolar, e que infelizmente foram voto vencido, pois é a favor da volta às 
aulas presenciais, embora tenhamos que ter responsabilidades e cuidados. Hoje parece 
que o Covid só é transmitido em igrejas e escolas, mas nos bares, não, pois continuam 
funcionando, e, infelizmente não vamos ter aulas presenciais ainda, com isso, estamos 
perdendo alunos e conseqüentemente perdendo recurso, pois sabemos que o recurso da 
educação gira em torno da matrícula de alunos. Infelizmente a votação do conselho decidiu 
recomeçar as aulas de forma escalonada, vai ter escolas que vai começar aulas 
presenciais, pois tem espaço físico, porque se formos obedecer às normas de 1,5m de 
distância de um aluno para outro, é muito difícil uma escola de Baião ter condições de 
iniciar as aulas presenciais, vejo hoje que é mais fácil um aluno pegar Covid fora da sala 
de aula, do que dentro, pois na escola estarão de máscara, vai ter pia para lavar as mãos e 
álcool em gel, enquanto em outros locais como nas praças, no parquinho, fica aglomerado 
e ninguém de máscara. Vemos muitos pais de alunos dizendo que matricularão seus filhos 
em escolas particulares ou em escolas de municípios vizinhos. Vereador Elivaldo Braga 
adentrou na fala, dizendo que ficará observando essa situação e a forma que acontecerá 
que será de forma escalonada, como foi decidido, e observará se vai dar certo, e que, 
provavelmente o município perderá alunos, principalmente os alunos que moram nas 
fronteiras, logo o município também perderá recurso. Vereador Humberto retomou a fala, e 
concordou com o vereador Elivaldo Braga, acrescentando que os locais que ficam na 
fronte são carentes de políticas públicas. Sobre a PL da saúde, que sempre torcem que 
realmente possa dar certo, que poder público e as pessoas hoje, que estão com o poder 
de mudar o rumo, que tenham consciência e sensibilidade com a nossa categoria, está 
categoria que enfrentou uma pandemia de braços abertos, e que hoje a única coisa que 
ganhamos foram aplausos, mas aplausos não põe comida no prato, não trás a vida de 
volta, dos colegas que trabalhavam com nós, espero que a enfermagem seja reconhecida 
como um instrumento de excelência na saúde, a enfermagem que faz tudo, nós que 
lidamos diretamente com o paciente, nós que administramos as medicações, nós que 
estamos lado a lado do paciente, é o enfermeiro, o técnico de enfermagem que faz a parte 
do psicólogo, é uma classe que precisa ser valorizada. Hoje, um técnico de enfermagem 
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ganha um salário-mínimo aqui no município. Solidarizou-se com a fala do Vereador 
Fernando, em relação a Van do TFD, e também as reclamações que seu mandato recebeu 
sobre o transporte, antes tinham uma Van que não era ideal, mas era mais novinha, tinha 
um espaço melhor, só que hoje a Van que está fazendo transporte dos pacientes para 
Belém  está caindo aos pedaços, uma Van totalmente velha, os nossos pacientes têm que 
ter um mínimo de conforto, temos que reclamar, estamos aqui para ajudar a população. 
Devem colocar uma Van melhor, pedir ao motorista para que possa ter mais paciência com 
os pacientes, as pessoas que vão para outras cidades para se cuidar, não vão porque elas 
querem, e sim, porque o município não tem estrutura para oferecer o tratamento 
adequado. Os moradores da Rua Boa Esperança vieram até nós pedir ajudar para fazer o 
aterramento e o meio-fio dessa rua, que sempre foi penalizada nas épocas de chuvosas, 
como muitas ruas na nossa cidade estão precisando de manutenção. Acredita que ano de 
2022 as coisas serão melhores, pois no ano de 2021 o executivo encontrou muitas 
dificuldades, mas que neste ano já vai está com uma condição melhor para oferecer 
trabalho para a população. Em relação às estradas, ver que nesse ano os agricultores vão 
ter uma estrada de qualidade, como já recebemos uma doação de combustível, do 
Governador do Estado, assim que chegar o verão, começará os trabalhos nas nossas 
vicinais. A questão da merenda escolar, como o vereador Elivaldo colocou o recurso 
destinado a merenda escolar é pequeno, como não é possível dar uma cesta que seria o 
ideal para os alunos, mas logo retornará às aulas presenciais e isso será resolvido, vemos 
também que nossas escolas estão sendo reformadas, como algumas estão meio que 
sendo construída, como a Escola Generosa, lá de Ituquara, inclusive a do Cardoso 
também passará por um grande reparo. O Governo Municipal está se empenhando para 
melhorar as estruturas das escolas, para que possamos receber e dar o melhor para 
nossos alunos.

            Vereadora Kelly Barbosa:

Saudou a todos, a mesa constituída, ao Sr. Presidente, aos nobres colegas 
vereadores, a todas as pessoas presente e aos que os assistem através das redes sociais. 
Primeiramente agradeceu a Deus pela oportunidade de dar inicio aos trabalhos deste ano, 
em beneficio da população, agradeceu aos ofícios respondidos pelo governo Municipal, 
pois já é um passo muito grande. Ressaltou que apóia a volta às aulas, que apesar de 
todas as conturbações da educação seja vista ao decorrer do tempo, que este retorno seja 
para melhorar a educação dos alunos. Sobre a questão da saúde, muitas consultas e 
especialidades estão faltando, que durante este ano a saúde esta andando em passos 
lentos, sabemos que a regulação está funcionando sim, mas alguns atendimentos 
especializados estão levando para outras cidades, precisamos analisar está situação. 
Sobre a Secretaria de Infra-estrutura, peço que o secretário de infra-estrutura viabilize um 
planejamento para solucionar os problemas ocasionados pelos fenômenos naturais que 
ocorreram nesse período chuvoso, e também, que solucionem a falta d’água, a limpeza 
das ruas de cada bairro e das vilas. Achei muito importante responderem esses ofícios, 
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pois a população precisa de uma resposta. Ressaltou que está torcendo e apoiando a PL 
da saúde, pois a valorização desses profissionais já deveria ter sido revisada há muito 
tempo. Enfatizou que em relação ao TFD deixa seu apelo, pois está precária a situação da 
Van, pois estamos recebendo muitas reclamações, e que dentro da secretaria de saúde, 
onde está o TFD, as pessoas não estão recebendo informações necessárias para que 
possam ser contemplados com o beneficio, sendo que essas pessoas necessitam desse 
beneficio, por falta de informação e de não terminar o tratamento o prejuízo maior é para a 
secretaria de saúde. Sobre a questão da merenda escolar, é um direito do município, pois 
ficou um ano parado, então, este ano, tem tudo para contemplar, tanto na parte física da 
escola, como em outras situações, pois as reformas têm que acontecer, é um direito 
nosso, e que essa questão da merenda escolar é uma falta de bom senso, por tudo que 
estamos passando. Acredito que este ano seja de planejamento, ir atrás de recursos, de 
idéias, para que o executivo execute, para que possa contemplar a sociedade, pois tem 
bairro que ficou sem assistência durante um ano, pois não podemos deixar de fazer os 
serviços essenciais, acredito que nossa parte é de fiscalizar, estamos fazendo certo, pois 
temos que ver o que falta, e alertar o executivo e as secretarias para que possamos ter 
menos erros. Ano passado o Governo andou distante do que o povo pediu, como saúde 
em primeiro lugar, infraestrutura, sendo que tivemos ajuda do Governo Federal e dos 
munícipes que nos ajudaram na enchente, como foi um trabalho da assistência com todos 
os vereadores, pois também estivemos ajudando as famílias que foram afetadas pela 
enchente, com a ajuda de deputados. Assistir uma reportagem do lixão nas redes sociais, 
e só foi feito algo pelo fato da população ter colocado nas redes sociais a situação que se 
encontrava o lixão. Não estou criticando ação de ninguém, estou apenas fazendo uma 
reflexão para que não possamos cometer o mesmo erro neste ano. Especialidade 
odontológica não está sendo contemplado para a população, está tendo muita deficiência 
no hospital, além da falta dos medicamentos, pois os pacientes necessitam disso. Falta ter 
um dialogo sobre o salário dos professores, um dialogo até nosso, vereadores, o objetivo é 
nosso município, estamos aqui para fiscalizar. Pediu o apoio de todos os vereadores, para 
que neste ano possam sentar mais, para discutirem sobre as problemáticas, para que 
possam chegar a uma solução, pois está para contribuir com o município.

            TEMPO DAS LIDERANÇAS

       Vereador Rodrigo Lobo – Líder do partido PSC

          Parabenizou o requerimento do vereador Nazareno, que realmente temos 
dificuldade em identificar os nomes das ruas, que reforçar esse pedido, junto com vereador 
Nazareno para que a administração identifique as ruas. Sobre a fala e requerimento do 
vereador Fernando, entende o momento que estarmos passando de dificuldades no 
município, mas como sempre falou, o que podemos fazer a gente faz, mas não é o papel 
do vereador executar, e sim, é competência do executivo, o nosso papel é legislar e 
fiscalizar, como a vereadora Kelly colocou, vamos continuar cobrando, fazendo críticas 
construtivas para que as coisas caminhem. Como foi dito pelo vereador, no início da 
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gestão tinha uma Van, e era de boa qualidade, mas lhe falaram que o contrato foi 
encerrado por questões políticas, e fizeram contrato com outra Van, que não é de boa 
qualidade, que essa Van passa mais tempo na oficina, então gostaria Sr. Presidente, que 
encaminhasse um ofício para o executivo, para que ele olhasse atentamente para essa 
questão do TFD, para saber se realmente procede essa informação ou o Líder de Governo 
pudesse levar essa situação para a administração, para que possam resolver essa 
questão, para que possam conversar com a empresa para fazer a substituição da van. A 
respeito da saúde, como a Vereadora Kelly mencionou, realmente estamos perdendo 
tempo na saúde, existem vários exames que podem ser feitos gratuitamente pelo Estado e 
pela União, só basta o município fazer adesão dos programas do Estado e da União, hoje 
mesmo conversando com uma pessoa, ela disse que iria fazer um preventivo no 
laboratório particular, e nós pagamos uma folha de R$ 18.0000,00 para médicos, 
ginecologista, então peço para o líder de governo veja essa situação, pois as pessoas vão 
fazer no particular pelo fato de não ter no hospital, inclusive quero fazer uma visita no 
hospital, para ver o aparelho de endoscopia, pois me falaram que é um aparelho novo, 
mas não está sendo utilizado por falta de rede elétrica, já está por volta 5 anos falando 
desse problema, temos que ver se deve ser colocado uma rede diferente para esses 
aparelhos ou refazer pelo menos essa parte da rede elétrica do hospital. Reforçou a fala do 
Vereador Humberto, sobre a volta às aulas, temos que cobrar para que tenha aula 
presencial, e no decorrer do tempo a gestão vá ajustando as coisas, mas precisamos que 
as escolas estejam reparadas. Agradeceu a administração por ter respondido seu 
requerimento, referente ao ponto dos motos táxis, espero que a obra realmente aconteça, 
pois ficam expostos ao sol e chuva durante seus trabalhos.

      Vereador Edivaldo Ramos - Líder do partido PODEMOS

      Solidarizou-se com a Vereadora Kelly, sobre a questão da saúde, principalmente do 
serviço odontológico, que na gestão passada também receberam bastantes reclamações 
por falta deste serviço, e nessa gestão também continua com esse problema, falta de 
material, ausência de materiais, a secretaria deveria abordar com maior carinho essa 
questão, o serviço odontológico é de suma importância para a população, principalmente 
para as pessoas de baixa renda. Enfatizou das ações que ocorrem no município, uma 
delas é a reforma do hospital, sabemos que o recurso é pouco para a quantidade de 
pessoas que são atendidas, e sabemos também que o hospital precisa de reformas para 
ser feitas, quando o Governador veio aqui em Baião fazer a inauguração da escola de 
ensino médio, onde estive presente, onde foi colocado o convênio para a reforma do 
hospital, e que a prefeitura de Baião precisava das certidões para poder receber os 
recursos desse convênio, não só para a reforma do hospital, mas também, para adquirir o 
combustível e outros assuntos pendentes, porém, não tenho conhecimento se houve 
realmente a assinatura desses convênios, e como representante do povo e como cidadão 
baionense, tudo que vier de bom para o município, sendo através do Governo Estadual ou 
Federal, estamos juntos, as críticas são construtivas, fico preocupado com a situação da 
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gestão do por que do governo não conseguir tirar essas certidões, alguma coisa esta 
acontecendo no sistema, e torço para que a prefeitura possa assinar esse convênio, tem 
que primeiro pegar uma certidão do Instituto da Previdência de Baião, entre outras, e nós, 
nos deparamos com uma situação em aberta no Instituto de Previdência, mas não vem 
para esse poder o novo parcelamento da dívida do Instituto de Previdência, para que 
pudéssemos apreciar a matéria, para poder ter a certidão, sabe-se que há dificuldade do 
repasse do poder executivo para o Instituto de Previdência, da parte patronal, que isso 
impede o processo, isso aconteceu no governo passado, e ficou 2 (dois) anos estaguinado, 
atrás de uma certidão para conseguir 50.000 litros óleo diesel e não conseguiram e agora 
o Governador ofereceu 100.000 litros de óleo diesel, a gente continua não vendo 
movimento, agora estamos no período do inverno, mas daqui a pouco chega o verão, e 
vamos precisar desse combustível, pois se não conseguimos até o mês de abril ou maio, 
não vamos mais conseguir nesse ano, devido o período eleitoral.

           Vereador Nazareno Souza - Líder de Governo 

          Enfatizou sobre a reconstrução do hospital, que a equipe que ajudará o Prefeito a 
fazer a reforma, corrigirá no momento da reforma esse problema da energia, para que 
possa funcionar com segurança o aparelho de endoscópio e demais aparelhos importantes 
que tem no hospital, que ainda não foram instalados. Temos que ver o cronograma do 
Governo, pois estamos reconstruindo o município. Parabenizou a todos os vereadores que 
trouxeram a está casa todas essas situações, e, o Governo não fugirá de nenhuma delas, 
que não venha trazer aqui uma decisão. Justificou a ausência do nobre colega Marinaldo, 
pois passou por um procedimento cirúrgico, logo não vai poder estar presente nessa e nem 
na outra sessão, mas está nos acompanhando através das redes sociais. Acrescentou que 
está para apoiar o vereador Fernando, que entende a ponderação que o nobre Vereador 
Rodrigo, colocando que é uma demanda para ser debatida com o Executivo, para que 
possamos levar um resultado bom para a população baionense. Acrescentou que precisam 
interligar as ruas e, que sobre os 100.000 litros de combustível que o município recebeu do 
Governo Estadual, deve ser legalizado na cerimônia que acontecerá, que será a entrega 
da ponte sobre o Rio Meruú. Espero que isso venha melhorar a situação do nosso 
município. Disse ao Sr. Presidente, para que ele autorize o representante do Conselho de 
Educação, para que faça um ofício, se for da vontade de todos nós, pedindo o 
funcionamento das aulas 100%, além do voto que já teve sobre o funcionamento, que ele 
leve um documento assinado por todos nós e pediu também, para que o senhor presidente 
faça um ofício solicitando uma reunião com o Banco do Brasil, pois a sociedade está 
cobrando demais, devido à mudança de horário, esse ofício seria no meu nome, mas se os 
senhores autorizarem, pode ser em nome de todos os vereadores.

       Vereadora Neila Pereira – Líder do PSD
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       Em seu tempo de liderança, saudou a todos e esclareceu sobre o exame de PCCU 
mencionado pelo Vereador Rodrigo, e frisou que estão sim fazendo o exame no hospital, 
mas muitas pessoas opinam em fazer particular por não gostarem de fazer no público, mas 
está sim funcionando o exame nos postos, ponto de referência e hospital. Falou que tem 
também os outros exames, como a ultrassom em dias específicos, raios-X têm todos os 
dias, exames de rotina também estão sendo realizado, sabemos que não está 100% 
porque no Brasil inteiro a saúde sempre tem dificuldades, mas temos médicos clínicos e 
cirurgião 24 horas que ficam direto no hospital, temos remédios na emergência. Frisou que 
deu uma evoluída muito boa, porque já está trabalhando a 20 (vinte) anos no hospital e é 
notória essa evolução, as pessoas que estão de fora não têm como presenciar, mas a 
mesma que está praticamente todos os dias lá dentro do hospital afirma esse avanço. 
Ressaltou que muitas pessoas criticam, mas não conhecem como as coisas funcionam lá. 
E sobre o aparelho do exame de endoscopia, eles estão aguardando a reforma para 
fazerem a nova instalação e como foi retelhado por conta de que chovia muito, vai ter que 
mexer com toda a instalação geral, e só depois dessa reforma que irão instalar o aparelho.

      O senhor presidente justificou a ausência do Vereador Marinaldo, pois o mesmo está 
se recuperando de uma cirurgia e a Vereadora Ecí tinha um compromisso em Tucuruí para 
cuidar da saúde e também o Vereador Clodoaldo que teve que se fazer presente na cidade 
de Tucuruí.   

Votações e Deferimentos:

- Requerimento nº 001/2022 do Vereador Fernando Fernandes, solicitando ao 
Poder Executivo Municipal, serviço de aterramento e instalação de meio-fio em via pública 
para os moradores da Rua Doralice Ferreira e Travessa Francisco Brito. Aprovado.

- Requerimento nº 001/2022 do Vereador Nazareno Souza, solicitando ao Poder 
Executivo Municipal, que coloquem placas de sinalização do nome das ruas do município 
de Baião. Aprovado.

        Encerramento:

        Não havendo mais manifestações ou debates, o presidente deu por encerrada a 
presente sessão, pedindo ao Primeiro Secretárioque lavrasse a competente ata, cujo 
encerramento ocorreu às doze horas e quinze minutos.

Baião - PA, em 18 de Fevereiro de 2022.
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